







榭垛龙舟名远扬 个个都是好儿郎

13日早上,叶品新骑着心爱的小电驴,突突突地来到前仓镇集市上。他嘱咐熟识的肉摊老板说,端午那天一定要给他备好50公斤上好的猪肉。其实,叶品新本可以打电话,但由于不放心,于是提前五天,特意跑了一趟。

每个粽子约需一两肉,可以裹1000个粽子。不,实际上可以裹1050个。叶品新边骑车回村边喃喃自语。对于粽子数量,其实他又万分笃定。五年来,差不多都是这个数字。

叶品新为何每年都要买这么多上好的猪肉裹粽子?因为他是前仓镇榭垛村的村委会主任。前几年都是他自掏腰包,今年则是村委蒋伟芝出资,而他负责具体操办。

端午那天 村里的村民们几乎都来了,大家一起聚在大会堂裹粽子、煮粽子、吃粽子,真的就像一家人。大人们干活、孩子们玩耍的场景让叶品新心头溢满无法言说的温暖。特别是那天,孩子们大都穿着外婆送的 端午衣,颈上腰间挂着香包,有的还在额头上用雄黄写上了 王字。黄发垂髫,怡然自得。实在是一幅人和景美的盛世景象。

叶品新虽说只有初中文化水平,但对传统文化格外看重,俗话说,三日清明五日年,端午一个大上午。哪怕是一个上午的时间,全村人都应该聚一聚,乐一乐。如此,才会更有凝聚力。这也正是五年来,他一定要组织全村人在端午时节裹粽的原因。

除此之外,作为节气,端午也很重要呢!叶品新说,还有一句俗语叫吃了端午粽,棉衣远远送,端午节气还是个分界点,自此以后阳气便开始旺盛起来。

又一年端午的到来,令叶品新的思绪飘回了两年前 自己勇当鼓手同村民在龙舟大赛夺魁的光荣时刻。

那年,前仓镇举办了首届龙舟大赛,冠军出乎意料地竟被只有380个村民的榭垛村夺得。在叶品新和龙舟队队长叶顺宝看来,夺冠的根本秘籍就是 人心齐,泰山移。而这也正是多年来全村其乐融融,亲如一家的缩影。

除了裹粽,赛龙舟可以说是端午节的第二大 标签了。唐朝诗人张建封在《竞渡歌》中写道:鼓 声三下红旗开 ,两龙跃出浮水来。那种化作龙飞 舞的感觉 ,是龙的传人日夜的思慕。

那年,为了备战龙舟竞渡,榭垛村龙舟队的队员几乎每晚雷打不动地集合在村里的那口水塘里。没有船桨,大家就操起木棍、树枝和扫帚,战鼓则用破脸盘替代。但那又有什么要紧,关键是每擂一鼓,必有桨动;桨动之时,整齐划一。

叶顺宝说,队员们都十分珍惜为村里出战的机会,一得空暇就刻苦训练,即便再累也咬牙挺着。因为我们知道,龙舟赛夺魁是献给全村父老的一份平安吉祥礼。

至今,村里人谈起龙舟赛夺魁依旧皆是一脸笑容,那笑容在端午节裹粽子时绽放过,那笑容在全村自办的晚会上绽放过,那笑容还在叶品新自创的三句半《榭垛颂》中绽放过:榭垛龙舟名远扬,个个都是好儿郎,勇往直前冲终点,拿金牌

□见习记者 马忆珍



柏西兴起老传统 端午文化成特色

小时候 家里过端午可热闹了!每家每户都会包粽子、喷雄黄酒等等。西溪镇文化站站长屠爱青介绍,该镇位于我市东北部,与东阳、磐安、缙云三地接壤,端午遵循的风俗已成了当地村民生活不自觉的一部分。今年端午节马上到来,西溪镇各村又在为这个传统节日忙开了。柏西村作为边界的山区村落,自有其传承端午文化的方式。

柏西村全村有500多户,1512人。每年端午,该村都会开展丰富多彩的文化活动。今年的端午节活动,我们也在准备了。 说起端午节,柏西村村支委朱仙红不禁回忆起去年端午活动时,孩子们开心的画面。

当时,孩子的手腕被大人们系上了红、黄、蓝、白、黑五色的丝线。朱仙红说,这种用五种彩线拧成一股的丝缕叫作长命缕,是村里妇女们

为孩子们特意做的。除了可以系在手腕上,它还可以系在脚腕和脖颈上。五彩线象征五色龙,据说可以避邪、防止五毒近身和免除瘟病、使人健康长寿。

除此之外,孩子们还欣喜地接受了香囊。7岁的欣欣还留着当时的一个玲珑可爱的香囊,细细闻来,还有一点淡淡的香味。香囊里面有什么?朱砂、雄黄、香药。欣欣脱口而出,我知道它还有避邪驱瘟的意思呢!

最有趣的当属 雄黄点额头 这个风俗活动了。朱仙红拿出了当时现场的几张照片,只见一个3岁的小男孩被爷爷抱在怀里,奶奶手里蘸着些许雄黄,在他额头上写了个 王 字 小男孩瞬间就变成了萌萌的小老虎。朱仙红表示,雄黄点额头,一是借雄黄以驱毒,二是借猛虎以镇邪,祝愿

孩子祛病强身 健康成长。

民谚说:清明插柳 端午插艾 。古人常在门前挂艾草,一来用于避邪 二来用于赶走蚊虫。所以 端午节 插艾草和菖蒲当然是柏西村过节的重要内容之一。看着一个个手拿艾草、菖蒲 笑得合不拢嘴的老人,朱仙红笑着说:希望我们柏西村的老人可以长命百岁,个个活到九十九。

古语说:饮了雄黄酒,病魔都远走。屠爱青回忆,幼时,大人会将雄黄酒含于口中,然后喷于门窗等地方,渐渐地,口含雄黄酒的方式变成了将雄黄酒装在塑料壶里喷洒。而柏西村开展活动的当天,老人们也喝下了菖蒲艾草酒,接受了晚辈们的祝福。

记者 章琛





